
Перегляд оцінок щодо минулого — 
процес об’єктивний. Отож об’єктивним 
і назрілим є перегляд поглядів на 
наслідки аварії на Чорнобильській А ЕС 
та їх ліквідацію. Інакше і надалі витрача
тимемо шалені кошти (та ще з такої 
бідної кишені), а ефект матимемо дуже 
низький.

Після аварії отримані нові надійні дані 
про реальні дози опромінення населення 
на забруднених територіях, про можли
вості отримання чистої продукції. Більш 
продуманим стало і ставлення населещія 
до переселення та можливостей повно
цінного життя на забруднених терито
ріях. А формальний підхід до виконання 
Закону в частині статусу зони відселення 
не тільки не виправданий, а може 
привести і вже приводить на практиці, 
по-перше, до гігантських до нездій
сненності матеріальних витрат, а по- 
друге, до тяжких морально-психоло
гічних наслідків. Враховуючи нові дані, 
необхідно дбати не про відселення, а про 
створення умов нормального життя перш 
за все для тих, хто не хоче переселятися, 
і тих, хто хотів би й повернутися. А для 
цього треба максимально зменшити 
можливий негативний вплив аварії на 
здоров’я населення, а також компенсува
ти нанесені втрати.

Поки що основним показником для 
прийняття рішення про необхідність 
проведення захисних заходів, а також 
відшкодування втрат є доза опромінення, 
викликана радіоактивністю в результаті 
аварії на ЧАЕС. Виходять • із рівня 
забрудненості грунту (кюрі на квадрат
ний кілометр). Між цією одиницею 
і дозою, отримуваною населенням, немає 
прямого зв’язку. Більше того, практика

показує, що завдяки природному самоо
чищенню і захисним заходам розрив між 
ними зростає.

У нас захисні заходи проводяться при 
рівні вище за 1 мЗВ (0,1 бер). А комплекс 
їх націлений на постійне зниження 
дозового навантаження при одночасному 
послабленні обмежень, які порушують 
звичний образ життя. Оптимізацію до
сягнення таких цілей потрібно здійсню
вати з урахуванням умов неперевищення 
середньої еквівалентної дози рівня 5 м3 В 
(0,5 бер) з максимально можливим, 
виправданими економічними і соціальни
ми факторами, щорічним зниженням 
цього граничного рівня аж до 1 мЗВ 
(0,1 бер).

Добровільне відселення при цьому 
можливе. Людина, яка проживає на 
забрудненій території, має право на 
основі об’єктивної інформації про радіа
ційні умови, дози опромінювання і мож
ливі наслідки для здоров’я, самостійно 
приймати рішення про подальше прожи
вання на забрудненій території або 
переселення в інше місце. Насильницьке 
ж переселення може вплинути на здо
ров’я гірше, ніж радіаційний фактор. 
А добровільне знизить стреси та соціаль
но-психологічну напругу.

Безумовно, якщо доза опромінення 
сягає 1 мЗВ (0,1 бер) в рік (над 
природним перевищенням і техногенним 
фоном), то необхідно посилити і систе
матизувати проведення радіаційного 
контролю навколишнього середовища та 
продуктів харчування; заходів, спрямо
ваних на зниження наявності радіонуклі
дів у воді, повітрі та грутну, а також 
у сільськогосподарській продукції; под

бати про зниження дозових навантажень 
при рентгенодіагностиці і в інших мож
ливих випадках.

Захисні заходи, крім радіаційного 
захисту, повинні включати поліпшення 
якості харчування, його повноцінності, 
особливо для дітей; поліпшення медико- 
санітарного обслуговування населення, 
санітарно-курортного лікування і оздо
ровлення, особливо дітей; зниження 
соціально-психологічного навантаження 
шляхом створення центрів психологічної 
реабілітації, забезпечення людей об’єк
тивною інформацією, організацією умов 
для повноцінного життя з мінімальними 
обмеженнями, словом, створення су
часної соціальної інфраструктури в насе
лених пунктах радіоаційно-забруднених 
територій, з відповідними компенсація
ми, пільгами, гарантіями для людей.

Вимагається довгострокова науково- 
обгрутована Програма реабілітації заб
руднених територій, в тому числі сільсь
когосподарських площ, господарського 
та житлового фонду. А завдяки пільго
вим економічним умовам можна б залу
чати на такі території соціально активних 
людей для розвитку виробництва, відрод
ження соціальної інфраструктури. Такі 
загальні побажання щодо перегляду 
наслідків чорнобильської біди.

А тепер перейдемо до радіоеколо
гічних проблем м. Славутича.

В громадській думці України прийнято 
малювати екологію Славутича тільки 
чорною чи білою фарбами. Одні впевнені, 
що жити в ньому рівнозначно повільному 
самовбивству, інші вважають місто раєм, 
який незаслужено віднесено до 4 катего
рії забруднення. Істина ж, як звичайно це 
буває, знаходиться посередині.
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Екологічні проблеми міста почались 
ще при виборі ділянки для його бу
дівництва. Спершу було обране місце 
біля села Неданчичі, яке вигідно 
відрізнялося нижчими гамма-фоном (до 
0,1 мкР/год) і рівнем забрудненості 
грунту до 1 Кі/кв. км. Але згодом 
інженерно-геологічні дослідження спо
нукали генпроектувальника перенести 
вибрану ділянку східніше, до станції 
Нерафа. В результаті місто опинилося 
в центрі однієї з небагатьох в Чернігівсь
кій області плям забруднення грунту 
радіоактивними ізотопами цезію. Гамма- 
зйомки прилеглої до міста території, 
проведені у 1989 році, показали, що 
фактично місто розрізало пляму із 
забрудненням грунту Св-137 від 5 до 
16 Кі/кв. км. на дві частини.

А перше більш-менш детальне радіа
ційно-гігієнічне обстеження міської те
риторії було проведено інститутом біофі
зики Мінздраву СРСР тільки влітку
1987 року, коли будівництво міста йшло 
повним ходом. Можливо в зв’язку з цим 
висновок був витриманий в характерному 
для того часу заспокійливому тоні. 
Веселково виглядала і довідка, підго
товлена республіканськими спеціаліста
ми за участю того ж Інституту біофізики, 
яка рекомендувала використання для 
розміщення зон відпочинку жителів 
і садово-городніх кооперативів території, 
де «щільність забруднення цезієм-137 
змінюється від 0,7 до 16 Кі/кв. км». 
Коментарі, як кажуть, зайві.

Регулярні дослідження радіаційної 
обстановки в місті були розпочаті з
1988 року, спочатку Управлінням 
дозконтролю ВО «Комбінат», а потім 
створеною в його складі лабораторією 
зовнішньої дозиметрії м. Славутича. То
ді ж за ініціативою Держнагляду і адмі
ністрації ВО «Комбінат» розпочали робо
ти з дезактивації міської території. Ними

і передбачалася очистка забрудненої кори
хвойних дерев, які залишилися в зоні 
забудівлі, на висоту до 2,5 м, прибирання 
опаду і сміття, засипка території шаром 
піску і торфогрунтом, а на території під 
нове будівництво повне знищення лісу 
з вивезенням верхнього шару грунту.

В ролі контрольних рівнів для прийому

очищених територій був прийнятий рі
вень гамма-фону на висоті 1 м не більше 
ЗО мкР/год.

До першого січня 1990 року (момент 
передачі робіт у підпорядкування ВО 
«ЧАЕС») на більшій частині території 
міста МЕД не перевищувала ЗО мкР/год. 
крім окремих забруднених ділянок в Ле
нінградському, Московському, При
балтійських кварталах і загальномісько
му центрі. їх ми розділили на три групи. 
Ділянки, на яких ще не велись будівельні 
роботи (загальноміський центр, ліс за 
дитсадком в Московському кварталі), де 
гамма-фон досягав 80—110 мкР/год. 
Ділянка, де будівельні роботи були 
закінчені, але вони не супроводжувалися 
дезактивацією території (гамма-фон 
ЗО—60 мкР/год). Ділянки, де санітарна 
очистка за вказаною вище технологією 
була проведена, але в результаті процесів 
переносу активності із забрудненого шару 
в покриваючі шари піску і чорнозему 
почалось підвищення гамма-фону вище 
контрольного рівня.

^Подальші роботи прийшлось викону
вати тільки із зняттям забрудненого 
шару та вивезенням його на погребіння. 
На території 2-ої черги будівництва, на 
«східній плямі» (загальна площа 69 га) 
на січень 1990 року роботи були виконані 
частково, вирубаний і вивезений ліс, 
прибрані порубочні залишки і знятий 
грунтовий шар приблизно на 40 гектарів, 
вивезено 50 відсотків від загального 
обсягу грунту і порубочних залишків.

До кінця 1992 року практично закінче
но всі розпочаті раніше дезактиваційні 
роботи на території 1-ої та 2-ої черг 
будівництва і почата підготовка до 
проведення дезактиваційних робіт в 
рекреаційній лісовій зоні навколо міста.

Результатом проведених робіт стало 
різке скорочення площі ділянок з підви
щеним гамма-фоном на території міста. 
Так, якщо в 1988 році 50 відсотків 
території мало гамма-фон понад 
60 мкР/год., то в 1993 — доля таких 
ділянок в місті не перевищувала 
З відсотків, а на 60 відсотках території 
гамма-фон близький до природного.

Продовження дезактиваційних робіт

намічено в рекреаційній лісовій зоні на 
глибину до 0,5 км навколо міста для 
забезпечення безпечного відпочинку на
селення і подальшого зниження дозових 
навантажень жителів. Програмою робіт 
передбачено зниження рівня гамма-фону 
з 60—120 мкР/год. до ЗО—60 мкР/год.

Таким чином, в результаті проведення 
цих заходів вдалося значно знизити дозу 
зовнішнього опромінення жителів до 
рівнів, допустимих для населених місць 
четвертої категорії.

Щодо доз внутрішнього опромінення, 
то основною небезпекою, як і раніше, 
залишається надходження радіонуклідів 
з продукцією місцевого виробництва 
і дарами лісу. Доля цих продуктів 
в раціоні жителів у зв’язку з економічною 
ситуацією постійно зростає. Збільши
лась, зокрема, кількість продуктів, приве
зених із забруднених зон України і Біло
русії, а також м’яса диких тварин.

І все ж, як свідчать результати 
індивідуальної дозиметрії дорослого на
селення, проведеної ІБФ, і дози 
внутрішнього опромінення за вимірами 
на СІЧ, зрушення на краще у нас 
відчутні.

Середня потужність дози зовнішнього 
опромінення на території міста не пере
вищує 17 мкР/год. вище доаварійного 
значення природного фону.

Разом з тим, до цього часу в рекреацій
ній зоні міста МЕД (максимальна екві
валентна доза) досягає до 100 мкР/год.

Дослідження місць лісових пожеж, 
проведене в 1992 році, показало, що 
90 відсотків їх радіоактивності залиша
ється в золі. Враховуючи гой факт, що 
м. Славутич оточений лісами з високою 
наявністю радіонуклідів, проблемі профі
лактики лісових пожеж і за ходом 
радіаційної безпеки, у випадку їх ви
никнення, повинна надаватися особлива 
увага.

Як показує аналіз, великого значення 
для безпечного проживання на радіацій
но забруднених територіях набуває рі
вень соціально-культурного обслугову
вання. Отож, питання створення сучасної 
соціальної інфраструктури повинно стати 
найбільш пріоритетним у зонах гаранто
ваного добровільного відселення та поси-
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ліквідатори 2-ої категорії — 2234 чоловік 
(із них працюють в місті — 408). Що
річно проводяться масові профілактичні 
огляди. До цього залучаються спеціалі
сти провідних медичних закладів Украї
ни, в тому числі УНЦРМ (м. Київ).

Нині матеріальна база у нас задовіль
на. Закінчується будівництво і почина
ється освоєння лікарняного комплексу 
на 300 ліжок. Є унікальне обладнання. 
Одна з головних проблем — комплекта
ція високопрофесійними кадрами. В май
бутньому ставку робимо на підготовку 
своїх кадрів через кращі вищі і середні 
спеціальні навчальні заклади України.

Йде спільна з Міністерством охорони 
здоров’я України наробка системи орга
нізації філій кращих медичних і науко
вих закладів України.

Для виконання якісного, динамічного, 
довгострокового нагляду за дітьми 
м. Славутича була розроблена і діє 
програма «Здоров’я — Дитинство». Всі 
діти міста розподілені на п’ять груп 
спеціального динамічного диспансерного 
нагляду. Створена єдина формалізована

НЕХАЙ ПРАЦЮЄ
ЧАЕС

Незважаючи на біду, що звалила
ся, АЕС продовжує працювати. За 
останні сім років станція виробила 
93 млрд. кет. год. електроенергії, 
що становить близько 4,6 мільярдів 
доларів (у світових цінах).

При визначенні долі ЧАЕС важли
во виходити із існуючих реаль
ностей, а не перебувати в полоні 
ілюзій та мрій. Дійсність така, що 
ЧАЕС має служити незалежній 
Україні та її народові до повного 
вичерпання своїх технологічних ре
сурсів. Альтернативи цьому немає.

Україна вже сьогодні відчуває 
енергетичний голод, що може пере
рости в глибоку кризу. Росія і Лит
ва, які мають АЕС з такими самими 
блоками, продовжують їх експлуа
тувати. Слід постійно підвищува
ти рівень безпеки ЧАЕС, як і інших 
атомних станцій, і створювати 
достатні соціальні гарантії для 
населення.

Таку думку висловила Президія 
Української екологічної академії 
наук. Поділяю її. Хай ЧАЕС працює 
на безпеку, збереження здоров’я 
і життя українського народу.

С.І. ДОРОГУНЦОВ, 
президент Української екологічної 

академії наук,
член-кореспондент Академії наук 

України, доктор економічних наук,
професор

документація на всіх дітей, що дало 
змогу сформувати єдиний банк даних 
ЦСМСЧ-5. Діє нова, оригінальна 
комп’ютерна програма, яка дозволяє 
відновити інформацію на кожну дитину 
з 1989 року («паспорт здоров’я»).

При профілактичних оглядах дітей 
основна увага приділялась стану імунної, 
ендокринної, нейросоматичної систем, 
гематологічним показникам, інстру
ментальним методикам дослідження 
(УЗІ нирок і щитовидної залози), 
дослідження крові методом спектрогра
фії, в залежності від груп спеціального 
диспансерного нагляду. Накопичений 
досвід роботи дозволяє говорити про 
створення науково-методичного центру 
на базі ЦСМСЧ-5.

Предметом особливої нашої турботи 
є харчування дітей. Хотілось би 
підкреслити дві важливі риси цього 
питання. Культура харчування і 
розроблений з допомогою медичних 
служб саме для нейтралізації негативно
го впливу радіації раціон харчування.

Дуже важливою для нас є психоло
гічна реабілітація населення. Згадайте, 
як різні політичні кон’юнктурники вели 
і ведуть психологічний геноцид проти 
чорнобильців, постійно насаджуючи 
думку, що вони неодмінно мусять захво
ріти і вмерти. Тим часом дуже важливо 
підтримати людину психологічно, дати 
надію на життя, а не забирати її.

Однак тут не обійтися без економічних 
важелів. Для вирішення питань форму
вання сучасної соціальної інфраструкту
ри необхідна фінансова база. Міцність її 
в державному та місцевому бюджетах. 
А джерело формування бюджетів — 
в економіці, в сфері виробництва. Для 
ефективнішого вирішення проблем, 
пов'язаних з ліквідацією наслідків аварії 
на ЧАЕС,кожному регіону потрібно мати 
свою фінансову базу і якомога менше 
залежати від держави. Для цього в регіо
нах радіоактивного забруднення не
обхідне створення привабливих умов 
виробництва, сучасних високотехноло- 
гічних, екологічних робочих місць, за
безпечення товарами продуктового та 
промислового призначення. Особливо ці 
питання актуальні для м. Славутича. 
Причина того — розташування основно
го об’єкту (5 тисяч робочих місць) 
в 10-кілометровій зоні, зоні підвищеного 
радіоактивного забруднення. Для ство
рення нових робочих місць в місті 
розробляється програма зайнятості насе
лення.

Передбачається державне інвесту
вання будівництва підприємства 
електронної галузі «Монокристал», пое
тапний пуск його потужностей. Всього 
більш як дві тисячі робочих місць. 
Підтримка адміністрацією Чернігівської 
області будівництва енергетичного 
об’єкту в зоні транспортної, найбільш 
ефективної схеми (район с. Пакуль). 
Створення лазерного приладобудування. 
Унікальні наробки вчених міста та 
кафедри квантової радіофізики Київсь
кого університету. Йде будівництво ви
робничих площ. Намічається більш як 
250 сучасних робочих місць. Ефективно
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розвиваються виробництва малих 
підприємств: «Абрис», «Скат-5»,
«Комплекс», «Перспектива», «Спектр». 
«Скат-5» — налагоджує виробництво су
часних меблів, швейного напрямку. 
«Комплекс» — будівельне виробництво. 
«Перспектива» — створення АСУ-міста, 
навчання школярів з оволодіння 
комп’ютерною технікою. «Спектр» — ви
робництво дозиметричних приладів 
«Прип’ять».

Для більш продуктивного про
ходження процесу створення і розвитку 
виробництва різних напрямів у нашій 
зоні потрібні певні пільги.

Особливої уваги потребують проблеми 
культури, освіти, фізкультури'і спорту 
в пунктах радіоаційного забруднення. 
Відомо, що саме культура має унікальні 
можливості духовного впливу на особи
стість, створює умови для доброзичливо
го спілкування людей, їх об’єднання, 
переборює перспективи психологічних 
травм, в тому числі радіофобії і взагалі 
«чорнобильського синдрому». Йдеться 
про створення такого культурного по
тенціалу, який би пом’якшив наслідки 
аварії. Матеріальна база культури в місті 
поліпшилась з введенням в експлуатацію 
Будинку культури. Спільно з ке
рівництвом та профкомом ЧАЕС вишу
куємо джерела фінансування культурно- 
освітніх, мистецьких заходів. У місті 
є свій театр «Черная звезда», якому 
в минулому році було присвоєно 
звання — народний. Працюють школи 
мистецтва. Йде формування своїх тради
цій в місті. Таким святом став «День 
міста».

На сьогодні в школах Славутича 
3494 учнів, 1400 з них в усіх шкалах 
навчаються на другій зміні. А тим часом 
в зоні радіоактивного забруднення діти 
повинні вчитися в одну зміну. Поки що 
ми забезпечуємо безкоштовне харчу
вання з пристойним раціоном в наших 
школах, відпрацьовуємо і реалізуємо 
концепцію фізкультурно-оздоровчої ро
боти серед учнів. Однак умови важкі. 
І заважає насамперед тіснота. Четверта 
школа на 51 клас лише будується. 
Закінчується спорудження «Будинку 
школяра» з багатофункціональним 
призначенням. Програма його викори
стання розробляється. Другий рік пра
цює в місті «school of Tomorrow».

В системі навчання навчально-ви
робничого комбінату створено дворічну 
школу бізнесу, а також підготовча 
відділення для вступу у вищі навчальні 
заклади. Третій рік школи працюють за 
договорами з НДІ педагогіки та психоло
гії.

Словом, що можемо — робимо. Однак 
без підтримки уряду, міністерств і ві
домств, місцевої адміністрації, масових 
громадських і благодійних організацій 
нам не позбутися руйнівних наслідків 
катастрофи на здоров’я людей, не ство
рити в повному обсязі надійної еконо
мічної безпеки для їх життєдіяльності.

В. П. УДОВИЧЕНКО, 
галова виконкому Славутицької міської 

Ради народних депутатів
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С учасна ф іл о со ф ія  тверд ить , щ о страх є нега тивною  
е м о ц іє ю  в ре альн ій  с и ту а ц ії або в уявн ій  н е безп ец і. Уявній  
н е б е з п е ц і!! ! С трах як ф ілосо ф ське  поняття б ул о  введе
не С. К 'є р к е го р о м  (1813— 1855), який ро зр ізн я в  е м п і
ричн ий  страх —  боязнь п е р е д  к о н к р е т н о ю  не б е зп е ко ю  
і н е св ід ом ий  м етаф ізичний  страх —  тугу , притам анну 
л ю д и н і. В деяких ф ілосо ф ських те о р ія х  страх розглядався 
як пр ичин а виникнен ня р е л іг ій н и х  в ірувань (Ф ейербах та 
ін ш і).

В важ аю , щ о це недостатнє визначення поняття «страх». 
На основі анал ізу іс т о р ії п о ступа л ьно го  р уху  лю дства 
в на уко во м у, те хн іч н о м у  і д у хо в н о м у  планах, я д ійш ов 
висновку, щ о страх є о д н іє ю  з р уш ій н и х  сил ро звитку  
суспільства. Д о  голо вних р уш ій н и х  сил р о звитку  лю дства 
м о ж н а  в іднести:

1. С трах (б ат іг).
2. Бажання (п р ян ик).
3. М арносл авство.
4. З а зд р о щ і.
О д на к пе р ш е  м ісц е  в ц ьом у р я д у  посідає страх. 

С трах го л о д у , хол од у , вор ога , хвор об и , см ерт і, с тих ії. 
У б о р о ть б і з го л о д о м  і х о л о д о м  л ю д и  б е зп е р е р вн о  
р о з р о б л я ю т ь  систем и ж иттєзаб езпе ченн я, які даю ть зм огу  
мати п р о д укти  харчування і од яг з на дл иш ком . З б ільш ення 
на род он аселе ння на планеті З ем ля зм уш ує  л ю д ей  інтенсив
н о  вир іш увати  п р о б л е м у  в и б о р у  ш ляхів, щ об  уникнути  
го л о д у  і хол од у . П ри ц ьо м у в ідбувається інтенсивний 
р о зв ито к  науки, п ідноситься  загальний р івен ь  ро звитку  
лю д ства  в т е хн іч н о м у  і д ухо в н о -м о р а л ь н о -е ти ч н о м у  пла
нах.

С трах пе ред  реальним  або уявним  в о р о го м  зм уш ує 
л ю д е й  створю вати  м еч і щ ит. М е ч, щ об  завдати по разку 
в о р о го в і, а щ ит, щ об  врятувати себе. Із іс т о р ії лю дства 
в ід о м о , щ о  війни с у п р о в о д ж у ю ть  й ого  б е зп е р е р в н о  від 
п е р в іс н о -о б щ и н н о го  ладу д о  наш их дн ів . О б раз  вор ога  
зм уш ував л ю д ей  дум ати , працю вати , п ідвищ увати  ф ізичні 
м о ж л и во ст і св о го  тіла. О д н и м  словом  —  уд оско н а л ю ва ти 
ся.

С трах хво р о б и  і см е р т і сприяв і п р о д о в ж у є  сприяти 
р о звитко в і науки, техн іки , ф іл о с о ф ії, е зо те р и ч н о го  вчення 
(вчення, яке випливає не в результаті н а б уто го  досв ід у), 
д у х о в н о ї і ф із и ч н о ї сутност і л ю д ин и . С трах пе р е д  стих ією  
п р и м у ш у є  л ю д и н у  розвивати  науки й те хн іку , щ об не бути 
зал еж ним  від  н е ї.

О тж е , основне завдання с т р а х у — це б езпер ервн е  
п ід ш товхуванн я  л ю д е й  д о  їх  власного  р о з у м о в о го  і д у 
хо в н о го  р о звитку . А ле , як і к о ж н і л іки , страх у великих 
дозах впливає на л ю д е й  д іа м е тр а л ьн о  пр отил е ж но , 
п а р а л ізую чи  їх н ю  в о л ю  аж  д о  знищ ення.

На п ід тв е р д ж е н н я  цих м ір кува н ь  м о ж н а  навести безліч 
пр икла д ів , в ід о м их  читачам з іс т о р ії,  л іте ратури  по всякд ен
н о го  ж иття . Та щ о казати п р о  с то р о н н і д ж е р е л а  ін ф о р м а ц ії. 
Хай читач пр оана л ізує  основн і причини, щ о сприяли  й ого  
осо б и сто м у р о з у м о в о м у  і м о р а л ьн о м у  ро звитко в і, а також  
й о го  б лизьких, і він переконається, щ о це страх! Том у автор 
с в о ї пр икла д и  «страху» тут не наводитим е, хоч п ідготував 
їх  достатньо. Х очу го л о вн у  увагу пр ид іл и ти  «страху 
Ч ор ноб ил я».

Тривалий час л ю д ств о  З ем л і лякали а то м н о ю  і в од не вою  
з б р о є ю  сильні св іту  цього , засоби м а со в о ї ін ф о р м а ц ії та 
вчені. Л якал и! Коли ж  настає переляк? Л иш е тод і, коли наша 
св ід о м ість  щ е не розвинулась д о  р івня  р о зум ін н я  под ій , щ о 
в ідб уваю ться . Л ю д и  лякаю ться, якщ о вони не в зм озі 
зр о з у м іти  те, щ о  відбувається і по чи наю ть  д іяти , щ об 
спр ийняти  й о го  усв ідо м л е н о .

Д ос і л ю д ств о  ви ко р и сто вує  атом ну е н е р г ію  так само, як 
перв існа  л ю д ин а  використовувала  д р ю ч о к , без знання 
п р и р о д и  і м е ха н ізм ів  елем ентарн их пр оц ес ів . А л е  д р ю ч о к  
в р ука х л ю д и н и  м о ж е  завдати ш ко д у  о то ч ую ч и м  лиш е 
в то м у  разі, я кщ о  вона б уд е  бити. К инутий л ю д и н о ю  
д р ю ч о к  ш ко ди  о то ч ую ч и м  не завдаватиме. З овс ім  інакш е 
поводять себе атом и, виведен і л ю д и н о ю  зі стану р івно ваги : 
вони спо нта нно  п е р е хо д я ть  у стан р івноваги, в и п р о м ін ю ю 
чи е н е р г ію , яка з гу б н о  впливає на л ю дей . С творю ється 
враж ення, щ о вивед ен і із стану р івноваги  атом и мстять
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